

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
Белоусовой Елизаветы Александровны
«Развитие муниципальных районов в экономическом пространстве региона»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата экономических наук
по специальности 08.00.05 – Экономика и управление
народным хозяйством (региональная экономика)

Современное общество сталкивается с актуальнейшей задачей необходимости повышения уровня развития малых городов, сельских территорий и муниципальных образований и их более полного и комплексного включения в функционирование экономического пространства региона. Особое место занимает проблема развития муниципальных образований, в которых по объективным причинам уровень доходов и жизни населения, уровень инвестирования в основные фонды, степень удовлетворения спроса в товарах и услугах ниже, чем в крупных городах, с которыми многие муниципальные районы кроме того слабо связаны транспортной и коммуникационной инфраструктурой. Текущее состояние экономики в значительной части муниципальных районов характеризуется узкоспециализированной структурой экономики, нарастающей депопуляцией, недостаточно развитым рынком труда и многими другими негативными тенденциями, выявлению, анализу и оценке которых с точки зрения их преодоления и посвящена данная диссертационная работа.

Ознакомление с авторефератом показывает серьёзную теоретическую и практическую подготовку соискателя в исследуемой области, что позволило обосновать научную гипотезу и определить научные и практические пути её решения. На мой взгляд, полученные результаты исследования содержательной характеристики муниципального района как субъекта анализа в ракурсе концепций экономического пространства и теории муниципальной экономики; выявление особенностей механизма идентификации тенденций экономического развития муниципальных районов, позволяющего увязывать их с процессами трансформации экономического пространства региона; обоснование концептуальных направлений проведения специальной муниципальной политики являются несомненными научными достижениями автора.

В основу предложений автора положен методологический подход, позволяющий комплексно учесть такие пространственно-экономические характеристики муниципальных районов как насыщенность, связанность и пространственный каркас. На этой основе Белоусова Е.А. предлагает авторскую методику идентификации конструктивных и деструктивных тенденций экономического развития муниципальных районов, включающую три группы показателей: показатели насыщенности экономического пространства деятельностью экономических агентов, показатели пространственного каркаса экономического пространства и показатели связанности экономического пространства. Предложенная система показателей позволяет по новому оценить перспективы развития каждого муниципального района и разработать соответствующие меры поддержки и стимулирования развития.

Однако, по нашему мнению, комплекс предложенных показателей должен быть более широким с точки зрения охвата всех социально-экономических процессов,

характерных для функционирования муниципального района. В частности, было бы целесообразным включить показатели, характеризующие качество и уровень жизни населения в муниципальных районах, поскольку именно этот фактор и является в значительной степени причиной миграции населения в более крупные города.

Также из автореферата неясно, в какой степени автором в процессе обоснования специальной муниципальной политики, направленной на поддержку конструктивных и сглаживание деструктивных тенденций экономико-пространственного развития российских муниципальных районов учтены социальные и демографические аспекты развития, присутствующие в лучших зарубежных программах муниципального управления стран, достигших высокого уровня социально-экономического развития.

В целом автореферат свидетельствует о наличии авторских результатов, обладающих научной новизной и практической значимостью. Логика изложения материала показывает серьезную теоретическую подготовку автора и способность решать сложные научные и практические проблемы. Судя по автореферату, диссертация является актуальным и законченным исследованием, содержит новые научные результаты, имеет практическую значимость и соответствует требованиям, определенным п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», а ее автор – Белоусова Елизавета Александровна – достойна присуждения ученой степени кандидата экономических наук по научной специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Д-р экон. наук, профессор,
профессор кафедры экономики и управления
промышленным производством
Федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение высшего
образования «Пермский национальный
исследовательский политехнический
университет» (ПНИПУ)
Тел.: 8 (342) 219-87-29
e-mail: mingal1@pstu.ru

Ж.А. Мингалева

12 апреля 2019 г.

Подпись Мингалевой Ж.А. удостоверено:
Ученый секретарь ПНИПУ
канд.ист.наук, доцент



В.И.Макаревич

Сведения об авторе отзыва:

Мингалева Жанна Аркадьевна - доктор экономических наук, профессор
Научная специальность по которой защищена докторская диссертация -
08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством

Место работы и адрес:

Адрес ПНИПУ: 614990, г. Пермь, Комсомольский проспект, д. 29, тел. +7 (342) 219-80-67,
212-39-27; e-mail: rector@pstu.ru